



## 大量建筑坍塌

电视画面显示，在尼泊尔首都加德满都，大量楼房坍塌，不少道路出现巨大裂口，居民四散惊逃。

强震袭来时正值中午，不少人慌忙逃离住宅。一名目击者称：“我看到周围房屋的墙体纷纷坍塌，人们都跑到户外，拥抱在一起。仍在不断发生余震。”

美国地质勘探局监测显示，强震发生后，至少已发生16次4.5级及以上的余震。

一名目击者告诉媒体记者，加德满都一座公园里的一个塑像倒塌，压死一名正在公园玩耍的小女孩。

加德满都特里布万国际机场因地震暂时关闭，但不久恢复运营。尼泊尔记者卡纳克·马斯尼推测，这次强震很可能是“自1934年以来尼泊尔遭遇的一次最强烈地震”。1934年，尼泊尔中部地区遭遇8.0级地震，超过1万人死亡。

## 死伤人数激增

随着汇总情况更新，尼泊尔地震死亡人数不断攀升。尼泊尔内政部官员25日早些时候说，死亡人数为688人。尼泊尔警方发言人卡迈勒·辛格·巴姆当晚更新数字称，死亡人数已升至876人，其中524人死于加德满都河谷地区。

巴姆说，目前搜救仍在继续，“预计随着救援人员从废墟中找到更多遗体，死亡人数将进一步上升”。加德满都警方发言人迪内希·阿查里雅介绍，目前搜救主要在加德满都中心城区展开，“因为人口主要集中于这一区域”。

由于伤员激增，加德满都医院缺乏足够床位，只好把大量病人安置在马路两旁。

## 著名高塔坍塌

这次地震导致尼泊尔一座建于1832年的著名高塔坍塌，大约400人被埋在废墟下，亟待搜救，目前已确认至少十多人死亡。

塔拉哈拉塔位于加德满都杜巴广场，与周边建筑一起被列入联合国教科文组织认定的世界文化遗产。这座塔高60多米，共9层，而观光台设在8层，预计不少观光客当时集中于此。

电视画面显示，塔体几乎全部坍塌，仅剩约10米高的墙垣，搜救人员从瓦砾下拖出至少十多具遗体。不少人在废墟里徒手挖掘，试图找到幸存者。当地警官迪内希·阿查里雅说，搜救人员会尽全力，希望“能救出所有被困人员”。

每年有大量游客慕名前来参观此塔，为它的洁白塔身、铜制尖顶和200多级旋转楼梯发出赞叹。据了解，塔拉哈拉塔曾在1934年强震中坍塌，后来获得重建，但比最初减少了两层。

得知此塔再度毁于地震，不少人在网上留言表达惋惜。一名网友说，“得知塔拉哈拉塔坍塌，我痛心极了”。

## 邻国震感强烈

25日，印度、孟加拉国、中国西藏等地均有震感。

据孟加拉国贾木纳电视台报道，在孟加拉国首都达卡市中心，不少人惊慌逃到街上；而在达卡郊外一家制衣厂，大量工人在逃离厂房的过程中引发踩踏，至少50名工人受伤。

印度官员25日说，尼泊尔当天发生8.1级强震，给印度东部比哈尔邦等与尼泊尔接壤的地区造成严重损失，目前已至少有14人死亡、数十人受伤。

印度地震部门官员拉克曼·辛格·拉托雷说，印度北部地区均有震感，“鉴于这是一次强烈地震，预计会有不少余震，人们应提高警惕”。

据当地媒体报道，印度一座建筑物坍塌，压死了一名少女。

尼泊尔发生  
8.1级大地震

已造成尼境内876人死亡  
西藏拉萨日喀则震感明显  
我市17名在尼游客平安

尼泊尔25日发生强烈地震，随后发生多次余震，截至北京时间25日晚10时已确认876人死亡。印度、孟加拉国、中国西藏等地均有震感。

据中国地震台网测定，尼泊尔此次地震震级为里氏8.1级。欧洲地中海地震测量中心最初称这次地震的震级为7.5级，随后上调至7.8级；美国地质勘探局测量为7.9级。

这次地震发生在尼泊尔首都加德满都西北方向大约82公里处，震源深度约20公里，属于危害较大的浅源地震。



这张拼版照片显示的是地震前后杜巴广场的情景：上图为2013年9月18日，尼泊尔士兵参加在加德满都杜巴广场举行的庆典活动。下图为2015年4月25日在尼泊尔加德满都杜巴广场拍摄的遭到地震破坏的建筑。

## 4名中国公民在尼泊尔遇难

中国驻尼泊尔大使馆25日说，当天发生的强震已造成4名在尼中国公民遇难，另有5人重伤。

中国驻尼泊尔大使馆参赞程霖说，有不少中国游客在尼泊尔徒步旅行，由于尼基础设施条件有限，确认中国游客伤亡情况还需要时间。

地震发生后，我国旅游系统加紧核查在震区的我国游客安全状况。截至目前，尚无获悉我国游客发生意外的情况。

## 已致西藏5人死亡13人重伤

记者从西藏自治区党委政府了解到，受尼泊尔8.1级地震波及，西藏日喀则吉隆县、聂拉木县等邻近地区震感强烈，有房屋倒塌情况，目前已造成5人死亡，13人重伤，另有多人受伤。

具体灾情正在进一步核实之中。

目前，西藏已迅速启动地震应急预案Ⅱ级响应。

地震发生时，远在千里之外的拉萨也出现明显震感。

## 地震致珠穆朗玛峰雪崩

受尼泊尔地震影响，25日珠穆朗玛峰北侧海拔约7000米处发生雪崩，但未造成人员伤亡。目前，所有北坡的登山者均已下撤至6500米营地，将陆续撤至珠峰大本营，待隐患完全消除后再行攀登。

南坡尼泊尔一侧的有关信息，记者还在核实中。西藏自治区体育局副局长尼玛次仁告诉记者，尼泊尔地震发生后，珠峰北侧接近北坳（7028米）处发生大型雪崩，当时有中国业余登山队运输组人员正向北坳运输物资，所幸不在雪崩区域无人员伤亡，目前这批运输组人员已下撤至安全地带。

## 我市17名在尼游客平安



震后，加德满都皇冠酒店中的人们聚集在室外。钱峰/摄（我市在尼16人摄影团成员）

商报讯（记者周雁 通讯员周倩华）昨天下午，尼泊尔发生8.1级强地震。地震发生带是著名的旅游胜地，近年来我市游客出行较多。记者向市旅游局求证游客出行情况，目前掌握的信息是，我市有17名游客身在尼泊尔，其中包括一个16人的摄影团和1名散客，他们均在昨天夜间报了平安。

昨天地震发生后，市旅游局通过联系大型旅行社以及查询出入境登记系统得知，浙仑海外旅行社有一名女性散客在尼泊尔。这名游客通过上海一家组团社散拼出行，出游计划行程是4月24日至5月2日，根据行程单显示的信息，她昨天的行程是从加德满都到奇它旺，两地之间有6个小时车程。地震发生后，这名游客所在团队曾因当地通讯交通中断一度失联。

昨天晚上7点多，浙仑海外的工作人员胡女士接到了游客孔女士报平安的短信：“我们一切平安，谢谢。”胡女士告诉记者，由于当地通讯状况很差，孔女士电话信号时断时有，从下午至傍晚，电话一直处于无法接通状态。

除此之外，胡女士还联系上了孔女士一团的领队，领队反馈消息说，目前这个团队在奇它旺，地震发生时，一行人在一个原始森林中体验骑行大象，森林中基本没有网络信号覆盖，所以联系困难。地震发生后，旅游接待设施的损毁情况还不明朗，会有很多未知数，所以接下来这一团的游客行程会有所调整，根据实际情况也有可能尽快安排他们回国。

此外，我市一家摄影俱乐部组织的16人摄影团昨天地震发生时正在加德满都。原本这16人计划26日返程，不过25日晚由于机场关闭，如何返程还未有明确信息。

昨日我市摄影家协会主席戚颖联系上了其中人员，对方表示情况安全，所在酒店可以供应水和食物，但是没有电没有网络，手机电量基本快用尽。摄影团友还向本报发来了地震后的现场照片。

另外，我市一些在西藏的游客昨天也陆续有反馈信息。象山、海曙共两家旅行社合计有约10名散客在西藏出游，工作人员均表示已联系上游客，前方表示震感并未太强烈，人员安全。

来自途牛与携程的消息则显示，目前在尼泊尔的游客主要来自北方地区，但对于5月7日后原本计划出行的浙江籍游客，途牛与携程都已劝退游客，并全额退款。多家旅游电商均表示，将密切关注和跟进前方最新进展，保持随时响应。